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Питання «іміджу адвоката» є актуальним з часу виникнення професії 
адвоката, адже будь-яка людина прагнучи захистити свої інтереси у су-
дових інстанціях шукає професіонала з гарною репутацією та впливом у 

суспільстві. Зараз в Україні актуальність цього питання набирає ще більшого 
значення в зв’язку з прийняттям нового Кримінально-процесуального кодек-
су від 13.04.2012 № 4651-VI, котрий делегує нові повноваження та гарантії 
адвокатам [3].

Та, не зважаючи на це, імідж адвоката в українській юридичній науці ви-
світлений дуже мало, це загалом пов’язано з недостатнім розвитком науки 
про адвокатуру [5, 3]. З українських вчених дотично це питання розглядав 
Синеокий О.В. Російськими науковцями імідж адвоката опрацьований більш 
докладно. Зокрема вперше з наукової точки зору з питання про адвокатський 
імідж висловився Смоленський  М.Б., який у своєму підручнику зазначав: 
«Основна маса людей будує своє перше враження на основі зовнішніх даних 
адвоката. Тому величезне значення в створенні позитивного іміджу адвоката 
має його зовнішність, зачіска, одяг, у жінок – макіяж» [6, 91–92]. Питаннями 
створення іміджу адвоката займаються навіть психологи. Іміджелогія – наука 
про технології особистої чарівності, вважає за необхідне займатися іміджем 
тим, чия професійна діяльність пов’язана зі спілкуванням [4, 240–241].

Метою даної статті є розкриття сутності поняття, його структури та впли-
ву.

Імідж особистості – це сформований у психіці людей образ певної особис-
тості, який ними оцінюється і викликає позитивне або негативне ставлення, 
проявляється в формі позитивної або негативної думки про дану особистість. 
Цей образ у психіці людей виникає насамперед на підставі зорового і слухо-
вого сприйняття особистості (побачив і почув людину і виник його образ). 
З урахуванням цього, імідж іноді визначається як сприйнятий і переданий 
образ людини при його взаємодії з іншими людьми. 

Поняття «імідж» слід відрізняти від поняття статус. Статус – це поло-
ження людини в суспільстві, яке визначається його соціальною роллю. Суддя, 
прокурор, адвокат, студент, доцент, професор, робочий, майстер, начальник 
цеху, директор і т.д. – це все статуси. Статус дає відповідь на питання «хто?», 
а імідж (образ) відповідає на питання «який?»: Хороший чи поганий, ро-
зумний чи дурний, гарний чи ні, приємний або неприємний і т.п. 

Від іміджу і статусу в значній мірі залежить переконливість аргументів.

Імідж – це не простий образ, це образ, який людина для себе спеціально 
вибирає, створює і свідомо підтримує, використовуючи для досягнення тих 
чи інших цілей в житті. 
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Імідж – це розповідь людини своєю зовнішністю і 
діями про себе, який розповідається постійно, що б 
людина в цей момент не робила, де б не знаходилася. 
Імідж людини виконує дуже важливу комунікативну 
функцію – він «говорить» оточуючим про те, на яко-
му щаблі суспільної драбини людина стоїть, до якого 
передбачуваного кола професій належить, який її ха-
рактер, темперамент, сімейний стан, фінансові мож-
ливості, смак, культура, вихованість, ставлення до 
людей і багато іншого. 

У професіях, пов’язаних зі спілкуванням – 
імідж це конкуренція в боротьбі за потенційних 
клієнтів.

Так Смоленський М.Б. вважає, що імідж адво-
ката, в основному, формується і залежить від зо-
внішнього вигляду (одяг, взуття, парфуми і т.д.) 
і частково від комунікації з засобами масової ін-
формації [6, 90–92].

Формування іміджу адвоката відбувається в 
процесі його становлення як професійної особис-
тості, при цьому імідж адвоката формується трьо-
ма основними компонентами: 

• зовнішній вигляд, 

• характер і манера поведінки, 

• вміння спілкуватися.

За даними відомих іміджмейкерів образ людини 
формується в опонента в перші хвилини знайомства. 
Роль зовнішнього вигляду при цьому становить 60%, 
характер поведінки (міміка, жести і т.д.) – 35%, а вмін-
ня говорити (вміст контексту, акцент) – 5%. 

Зовнішній вигляд – те, як люди бачать і сприйма-
ють зовнішність іншої людини. Це важлива частина 
невербального спілкування. 

Хороший зовнішній вигляд сильно залежить від 
наступних характеристик: 

• охайна зовнішність (доглянуті вуса, борода, якщо 
вони є, чисті, акуратно укладене волосся і т.п.); 

• приємний запах; 

• елегантний одяг (костюм або плаття); 

• аксесуари. 

Потрібно мати на увазі, що людина пізнає іншу лю-
дину двома шляхами: невербальним (через зовнішні 
ознаки) і вербальним (шляхом спілкування). Перше 
враження про людину формується в перші хвилини 
спілкування. При зустрічі ми в першу чергу звертає-
мо увагу на зовнішність людини.

Хоча зовнішні ознаки дуже важливі, велику значи-
мість для складання думки про адвоката, безумовно, 
має безпосереднє спілкування з ним, в процесі якого 
клієнт з досить великою часткою ймовірності може 
з’ясувати, який юрист на насправді. 

Невід’ємною частиною образу адвоката є його ма-
нера поведінки, тобто дії та вчинки які він демон-
струє як перед клієнтами, так і серед іншого оточення 
(слідчі, суді, колеги та ін.), що обумовлені його індиві-
дуально-особистісними якостями і відповідають тому 
образу, який він «взяв» на себе. Тому виникненню 
сумісності у відносинах між адвокатом і підзахисним 
сприяють професійні і особисті якості захисника.

Індивідуальні риси особистості адвоката форму-
ються під впливом різних факторів, при цьому будь-
яка особистість характеризується певними особли-
востями, такими як: 

• Загальні якості – це рівень інтелекту, загальний 
кругозір і ерудиція, розум і кмітливість, увага і органі-
зованість, працездатність, спостережливість; 

• Специфічні властивості – це здатність до того чи 
іншого виду діяльності; 

• Підготовленість до діяльності – це сукупність 
умінь, знань, кваліфікацій, навичок, звичок певної ді-
яльності; 

• Спрямованість – це стійкі, незалежні від обста-
вин мотиви, що визначають активність людини; 

• Склад характеру – це стійкий стан людини, ви-
ражений в певних психічних властивостях, що визна-
чають його поведінку;

• Біологічно зумовлені особливості – це темпера-
мент, який визначається психічними властивостями 
людини, що впливають на його поведінку; 

• Психологічні особливості – це діапазон діяль-
ності особистості, який буває загальним, видовим 
та спеціальним, при цьому стиль її роботи визнача-
ється динамікою зміни психіки. Форма впливу може 
ґрунтуватися на знаннях, досвіді, емоціях, а динаміка 
психіки характеризується силою, рухливістю і збуд-
ливістю; 

• Психічний стан – це стійкі характерні психічні 
явища, властиві людині протягом порівняно тривало-
го періоду часу, наприклад, збудження або апатія. 

У діловому спілкуванні для отримання ефективних 
результатів адвокату необхідно з високим ступенем 
достовірності визначати особливості характеру опо-
нента. Знання елементів особистості допомагає зна-
йти правильний підхід до людей і значно полегшити 
процес спілкування. 
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Характер кожної людини визначається індивіду-
альними психологічними рисами, які проявляються 
постійно і відрізняють одну особистість від іншої, 
характеризують стиль дії і відносини до оточуючих 
обставин. Характерні риси особистості адвоката про-
являються в манерах, ставленні до оточуючих, своїми 
зобов’язаннями, самому собі.

А.Ф. Коні надавав велике значення «оратор-
ському мистецтву, вмінню твердо правити словом» 
[1, 58-59]. Тому адвокат повинен обережно вправля-
тись з цією зброєю і використовувати його у випадку 
глибокого переконання.

Манери спілкування адвоката, основу яких скла-
дає правильно поставлена мова, в своїй основі носять 
складний соціально-психологічний характер. 

Риторика – це наука, що вивчає закони підготов-
ки і виголошення публічних промов з метою надання 
бажаного впливу на аудиторію, щоб схилити людей до 
своїх поглядів та позицій. 

Основні правила риторики підрозділяються на 
кілька умовних груп, які реалізуються в певному хро-
нологічному порядку. Слід попередньо відпрацювати 
мову і підготуватися до виступу. Правильно говорити 
і вести себе допоможе ряд риторичних навичок. 

Адвокату у своїй практиці часто доводиться засто-
совувати ораторське мистецтво, яке є поєднанням ра-
ціональної та емоційної складової виступу. Майстер-
ність публічного виступу полягає в тому, щоб вміло 
використовувати обидві форми людського мислення, 
яке виражається через мовні засоби і впливає одно-
часно на свідомість і почуття людини [5, 251–264].

Адвокату як людині публічній необхідно знати і 
правильно дотримуватися ряду принципів мовного 

спілкування. Інформація, передана ним співрозмов-
нику або адресована аудиторії, повинна бути доступ-
на для розуміння. Під час розмови можна використо-
вувати асоціативний ряд, приводити різні приклади, 
що ілюструють предмет розмови. Використання нао-
чних предметів, кольорових схем, малюнків, моделей 
в процесі виступу сприяє засвоєнню інформації. У 
своєму виступі або бесіді адвокат може використову-
вати прийоми експресії та інтенсивності підношення 
інформації [2, 214–215]. 

Важливо із самого початку привернути увагу опо-
нента і справити на нього враження, а також прагну-
ти утримати його на належному рівні протягом всієї 
бесіди і промови. Ефективним є використання спеці-
альних риторичних інструментів, які проявляються 
через певні комунікативні ефекти, такі як: візуальне 
враження, ефект перших фраз, техніка мови, інтонації 
і паузи, аргументація і т.д. [7, 18].

Для адвоката важливо володіти не тільки технікою 
виступу але й технікою слухання, яка представляє со-
бою активний процес проникнення у внутрішній світ 
співрозмовника [5, 356].

Роблячи підсумок, можна сказати, що «імідж адво-
ката» – це те як суспільство або окрема особистість 
бачать і сприймають адвоката через призму його зо-
внішнього вигляду, характеру, манери поведінки, 
комунікативні навички та професійної діяльності. 
Отже, для того, щоб бути успішним адвокат має ство-
рювати та дбати про свій імідж, для чого може залу-
чати спеціалістів (іміджмейкерів). Головне, щоб на 
шляху до створення свого «образу», адвокат не за-
бував підтримувати честь та гідність своєї професії та 
не відступав від правил адвокатської етики.
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